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Gemeinderatssitzung
Am Montag, 15.12.2014, findet um 19:00 Uhr im Sitzungssaal
des Rathauses Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche
Gemeinderatssitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung wird freund-
lich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Haushalt 2015

- Vorberatung
2. Verschiedenes
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 

Sitzung des Technischen Ausschusses
Am Donnerstag, 18.12.2014, findet um 17:00 Uhr im Sitzungs-
saal des Rathauses Warthausen eine öffentliche Sitzung des
Technischen Ausschusses statt, zu der freundlich eingeladen
wird.
Tagesordnung:
1. Baugesuche und Bauvoranfragen

a) Warthausen, Am Schützenberg 16, Flst. 2463 - 
Kenntnisgabeverfahren 
Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage

b) Warthausen, Am Schützenberg 2, Flst. 2469 - 
Kenntnisgabeverfahren 
Neubau eines Wohnhauses mit Carport und Geräteraum

c) Warthausen, Schwabenwiesen 1, Flst. 146/7 - 
Kenntnisgabeverfahren
Neubau eines behindertengerechten Wohnhauses mit
Einliegerwohnung und Doppelgarage 

d) Warthausen, Neherstr. 12, Flst. 424/1 – Bauantrag

Abbruch einer Garage, Wohnhauserweiterung, Anbau
eines Wintergartens, Anbau eines Fahrradschuppens
und Errichten eines Carports

e) Warthausen, Brauerstr. 6, Flst. 2242 – Bauantrag
Anbau eines Wintergartens und eines Treppenhauses,
Einbau eines behindertengerechten WCs

f) Röhrwangen, Flst. 1264 – Bauantrag
Errichtung eines Milchviehlaufstalls, eines Kälberstalls,
einer Mistplatte und eines Fahrsilos

2. Verschiedenes

Kurzbericht über die Sitzung 
des Gemeinderats am 08.12.2014
1. Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung 
gefasster Beschlüsse
- In der nichtöffentlichen Sitzung am 29.07.2014 wurde die Ver-

waltung ermächtigt, Interessenten zu kontaktieren, ob weiter-
hin Interesse an Bauland in Röhrwangen besteht und welche
Bauplatzgröße gewünscht wird.

- In der nichtöffentlichen Sitzung am 22.09.2014 stimmte der
Gemeinderat zum Städtebaulichen Vertrag I/Entwicklung eines
interkommunalen Industriegebiets im Rißtal zu.

- In der nichtöffentlichen Sitzung am 13.10.2014 stimmte der
Gemeinderat einem Vergleich  des Rechtsstreits der Firma
Schick ./. Gemeinde bezüglich der Außengestaltung Kinder-
gartens Birkenhard zu.

- In der nichtöffentlichen Sitzung am 23.10.2014 beschloss der
Gemeinderat eine Abänderung des Ausschreibungstextes der
Stellenanzeige und die Veröffentlichung der Stelle des Bauhof-
leiters. Ebenso wurde der Höhergruppierung des Kämmerers
zugestimmt.

- In der nichtöffentlichen Sitzung am 10.11.2014 wurde be-
schlossen, eine Teilfläche (Flst. 580) beim Flugplatz an die
Stadt Biberach zu verkaufen. Eine erneute Interessensabfrage
bezüglich einem Bauplatzverkauf  in Röhrwangen „Hofäcker-
weg“ über 115,00 EUR/m² wurde ebenso beschlossen.

2. Freiwillige Feuerwehr Warthausen
a) Zustimmung zur Wahl des Kommandanten und des stell-
vertretenden Kommandanten
Gemäß des Feuerwehrgesetzes Baden-Württemberg wird der
ehrenamtlich tätige Feuerwehrkommandant und sein Vertreter
aus der Mitte der Einsatzabteilung der Freiwilligen Feuerwehr
auf die Dauer von fünf Jahren in geheimer Wahl gewählt und
nach Zustimmung des Gemeinderats durch den Bürgermeister
bestellt. Die Jahreshauptversammlung mit Wahlen fand am
22.11.2014 statt.
Zum Feuerwehrkommandanten wurde Wilhelm Städele und zu
seinem Stellvertreter Florian Gerlach gewählt.

Amtliche Bekanntmachungen

An alle Leser und Inserenten
Die letzte Ausgabe des Mitteilungsblattes erscheint am
Freitag, 19. Dezember 2014. Redaktionsschluss ist
bereits am Montag, 15. Dezember 2014, 11:00 Uhr.

Die erste Ausgabe im neuen Jahr erscheint am Freitag, 
09. Januar 2015. Redaktionsschluss ist am Mittwoch, 
07. Januar 2015, 11:00 Uhr.

Wir bitten um Beachtung! ✰ ✰

✰



Der Gemeinderat bestätigte einstimmig diese Wahl und Bürger-
meister Jautz bestellte anschließend den Kommandanten und
seinen Stellvertreter.

b) Ernennung zum Ehrenmitglied
Gemäß der Feuerwehrsatzung der Freiwilligen Feuerwehr Wart-
hausen kann der Gemeinderat auf Vorschlag des Feuerwehr-
ausschusses Personen, die sich um das örtliche Feuerwehrwe-
sen besondere Verdienste erworben haben oder zur Förderung
des Brandschutzes wesentlich beigetragen haben die Eigen-
schaft als Ehrenmitglied verleihen. Der Feuerwehrausschuss hat
beschlossen, Herrn Karl Amendinger aufgrund seiner besonde-
ren Verdienste (44 Jahre) für die Feuerwehr die Eigenschaft
eines Ehrenmitglieds zu verleihen.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass Herrn Karl Amen-
dinger die Ehrenmitgliedschaft in der Freiwilligen Feuerwehr ver-
liehen wird.
Bürgermeister Jautz überreichte die Urkunde und beglück-
wünschte Herrn Amendinger.

3. Bebauungsplan „Untere Stegwiesen – 
1. Änderung“, Warthausen
- Billigung und Auslegungsbeschluss
Dieser Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt, da  noch weitere
Gespräche mit dem Regierungspräsidium Tübingen zu führen
sind.

4. Bebauungsplan „Ulmer Steigesch II“, Warthausen
a) Aufstellungsbeschluss
Nachdem fast alle Wohnbaugrundstücke im Baugebiet „Schloss-
gut II, 3. und 4. Bauabschnitt vergeben sind und die Nachfrage
nach Grundstücken für eine Wohnbebauung in der Gesamtge-
meinde anhaltend hoch ist, wird mit dem Bebauungsplan „Ulmer
Steigesch II“ ein Potential für den örtlichen Bedarf zur Verfügung
gestellt. Das Plangebiet umfasst das Flurstück 919 in Oberhö-
fen. Es grenzt im Norden an die bestehende Wohnbebauung
„Ulmer Steigesch“, im Süden an den Feldweg 913/1 und im
Osten an den Feldweg 907.
Für die 3. Änderung des Flächennutzungsplans 2020 läuft der-
zeit das Genehmigungsverfahren beim Regierungspräsidium
Tübingen.
Entsprechend BauGB ist im Bebauungsplanverfahren eine
Begründung, eine zusammenfassende Erklärung, ein Umwelt-
bericht und eine Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung vorzusehen.
Des Weiteren stehen Grundstücksverhandlungen an, um eine
Erweiterung der vorhandenen Regenwasserretention vorneh-
men zu können.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig mit folgenden Änderun-
gen den Aufstellungsbeschluss:
1. Für den im Lageplan vom 01.12.2014 dargestellten Bereich

wird nach § 2 Abs. 1 BauGB ein Bebauungsplan aufgestellt.
2. Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1

BauGB wird in Form einer 4-wöchigen Planauflage mit Gele-
genheit zur Äußerung und zur Erörterung der Planung
durchgeführt.

3. Aufgrund von § 4 Abs. 1 BauGB werden die Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbe-
reich durch die Planung berührt werden kann, unterrichtet
und zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen
Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung nach § 2
Abs. 4 aufgefordert.

b) Vergabe der Bauplätze
Laut Gemeinderatsbeschluss wurde bereits im Juni 2014 fest-
gelegt, dass im möglichen Baugebiet „Ulmer Steigesch II“ erst
mit einem Aufstellungsbeschluss eine Interessentenliste geführt
wird.
Für die Bauplatzvergabe wird vorgeschlagen nach dem “Wind-
hundprinzip“ jedoch nur unter „Einheimischen“ zu verfahren.
Darunter fällt:
der Hauptwohnsitz oder Geschäftssitz liegt seit mindestens drei
Monaten in Warthausen (Stichtag 12.01.2015) oder der frühere
Hauptwohnsitz war für mindestens fünf Jahre in Warthausen.

Der Gemeinderat beschloss einstimmig,
1. Die Interessenliste für die Bauplatzvergabe „Ulmer Steigesch

II“ wird ab 12.01.2015 (Montag nachdem der Aufstellungsbe-
schluss veröffentlicht wurde) geführt, eine Aufnahme erfolgt
nur bei schriftlicher, formloser Interessenbekundung mit Anga-
be der Kontaktdaten.

2. Die Bauplatzvergabe erfolgt nach dem „Windhundprinzip
unter Einheimischen“.

5. Sophie-La-Roche-Schule
- Ferienbetreuung
Der Gemeinderat hat am 17.03.2014 beschlossen, in Teilen der
Ferien eine Ferienbetreuung anzubieten. Damals wurde festge-
legt, dass eine Woche in den Herbstferien und drei Wochen in
den Sommerferien angeboten werden. Aufgrund der Erfahrun-
gen in den Herbstferien und des großen Angebots von weiteren
Einrichtungen in den Sommerferien wird vorgeschlagen, eine
Umfrage bei den Eltern in der Sophie-La-Roche-Schule durch-
zuführen. Sie soll darüber Aufschluss bringen, ob eine Woche in
den Pfingstferien und nur zwei Wochen in den Sommerferien
oder ob drei Wochen in den Sommerferien gewünscht wird.
Die Umfrage soll im Dezember 2014/Januar 2015 in der Sophie-
La-Roche-Schule erfolgen, damit weitere Planungen bezüglich
der Ferienbetreuung erfolgen können.
Künftig soll es nur noch die Möglichkeit geben, dass eine ganze
Woche gebucht werden muss. Dies kann vormittags (40,00
EUR) oder den ganzen Tag (70,00 EUR) sein. Zu diesen Gebüh-
ren muss das Mittagessen noch separat von den Eltern bezahlt
werden.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Ferienbetreuung
wird auf die Umfrageergebnisse abgestimmt.

6. Breitbandausbau in der Gemeinde
a) Beauftragungen zur Ausschreibung des Netzbetriebs
Zur Betreiberausschreibung der IKZ Warthausen, Ummendorf
und Schemmerhofen ist als nächster Schritt die Betreiberaus-
schreibung durchzuführen. Beim Gespräch zur Betreiberausstel-
lung haben sich die Gemeinden darüber ausgesprochen, die
Betreiberausschreibung über die iuscomm (Sitz: Stuttgart) als
Vergabestelle durchzuführen. Die Erarbeitung der Ausschrei-
bungsgrundlagen für den Netzbetrieb soll an das Beratungsbüro
Geo-Data GmbH (Sitz: Aalen/Westhausen) vergeben werden. In
der Ausschreibung ist auch eine steuerliche Begleitung und
Begutachtung der Breitbandaktivitäten der Gemeinden sinnvoll
und wird durch die Rechtsanwaltskanzlei iuscomm abgestimmt.
Der Gemeinderat hat einstimmig die Vergabe der Beratungsleis-
tungen zur Ausschreibung des Netzbetriebs an das Beratungs-
büro Geo-Data GmbH unter rechtlicher Beratung der Rechtsan-
waltskanzlei iuscomm beschlossen.
b) Beitritt zum interkommunalen Verbund „Komm.Pakt.Net“
Eine schnelle Internetanbindung ist zum zentralen Standortfak-
tor für Unternehmen aber auch für private Haushalte und im
Wettbewerb bei der Gewinnung qualifizierter Arbeitskräfte
geworden. Der ländliche Raum liegt vom Netzausbau zurück,
weil der Ausbau nach Wirtschaftlichkeitsgesichtspunkten erfolgt.
Aus diesem Grunde ist ein Beitritt zum interkommunalen Ver-
bund „Komm.Pakt.Net“ sinnvoll.
Die Kosten hierfür betragen einmalig 2.502,— EUR sowie der
Jahresbeitrag in Höhe von 4.500,00 EUR.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Beitritt der Gemein-
de Warthausen zum interkommunalen Verbund
„Komm.Pakt.Net“ als Gründungsmitglied.
c) Weiterer Sachstandsbericht
Die Breitbandversorgung erfolgt durch den Anschluss mit Glas-
faserkabel an den bestehenden Kabelabzweigern der Telekom.
Die Glasfaser wird bis zum Bordstein/Straßenrand geführt. In
den Ortsteilen Barabein und Galmutshöfen erfolgt die Versor-
gung über ein Freileitungsnetz, das mit den Stromleitungen zu
den Gebäuden geführt wird. Hier wird die Glasfaser ins Gebäu-
de geführt.
Für den Breitbandausbau wurden bisher die Tiefbauarbeiten
ausgeschrieben. Hier wurde die Firma alb-elektric aus Biberach

2 Freitag, 12. Dezember 2014 Mitteilungsblatt Warthausen



beauftragt. Die Gesamtkosten für Warthausen betragen 560.000
EUR. Die Maßnahme wird durch das Land Baden-Württemberg
mit 50 % bezuschusst.
Derzeit werden die Ausschreibungsunterlagen für die Technik
vorbereitet.

7. Gutachterausschuss
-Bestellung der Mitglieder
Zur Ermittlung von Grundstückswerten und sonstigen Werter-
mittlungen werden unabhängige Gutachterausschüsse gebildet.
Die Gutachterausschüsse bestehen aus einem Vorsitzenden
und mindestens zwei ehrenamtlichen weiteren Gutachtern.
Außerdem sind für die Ermittlung der Bodenrichtwerte ein
Bediensteter der für die Einheitsbewertung örtlich zuständigen
Finanzbehörde sowie ein Stellvertreter als ehrenamtliche Gut-
achter zu bestellen. Die Mitglieder des Gutachterausschusses
werden auf die Dauer von vier Jahren von der Gemeinde
bestellt.
Der Gemeinderat beschloss mit 12 Ja-Stimmen und 3 Enthal-
tungen:
folgende Gutachter für die Dauer von 4 Jahren zu bestellen:
- Gapp, Michael
- Huchler, Hermann
- Käßmeyer, Ottilie
- Keller, Jürgen
- Gerster, Hubert
Die von der örtlich zuständigen Finanzbehörde noch vorzu-
schlagenden Vertreter der Finanzbehörde werden ebenfalls auf
die Dauer von 4 Jahren als Gutachter bestellt.

8. Verschiedenes
Überprüfung Feldwege im Rißtal
Bürgermeister Jautz informierte die Gemeinderäte, dass Feld-
wege im Rißtal aufgrund der Verlegung von Erdkabelarbeiten
stark in Mitleidenschaft gezogen wurden.
Bürgergespräche 
Die Bürgergespräche in allen Ortsteilen hat BM Jautz abge-
schlossen. Ein Bericht folgt.
Buchnachtrag erschienen
Ergänzend zum Buch „900 Jahre Warthausen“ kam ein Buch-
nachtrag heraus. Es wurde bereits auf dem Weihnachtsmarkt
Warthausen verkauft. Es kostet 8 EUR und wurde von Herrn
Schrack in Zusammenarbeit mit Frau Seemann zusammenge-
stellt.
Dienstjubiläum Herr Hipp
Herr Hipp, beschäftigt im Gemeindebauhof, konnte vergangene
Woche sein 25-jähriges Dienstjubiläum im öffentlichen Dienst
feiern.
Parkproblem Kirchensteige
Von Seiten des Gemeinderats wurde mitgeteilt, dass die Situati-
on der parkend abgestellten Autos für die Anwohner der Kir-
chensteige bei Veranstaltungen und kirchlichen Veranstaltungen
eine Zumutung sei. Die Durchfahrt der Feuerwehr wäre ebenso
nicht möglich, wie für den Milch-Lkw. Die Parkbehinderungen
wären bei Veranstaltungen in der Turn- und Festhalle und bei
Gottesdiensten (auch sonntags).
Termine Gemeinderatssitzungen 2015
Ebenfalls wurde vom Gemeinderat angesprochen, dass künftig
die Gemeinderatssitzungen wieder am ersten Montag des
Monats stattfinden sollten. Dies sei für die eigene Terminplanung
einfacher.

Wasserablesung 2014
Ein Schreiben mit der Selbstablesekarte geht Ihnen in den
nächsten Tagen zu. Wir bieten Ihnen zwei Alternativen an, uns
den Zählerstand mitzuteilen.
1. Füllen Sie die Ablesekarte aus und werfen Sie diese bald-

möglichst in den nächsten Briefkasten. Das Porto und alles
Weitere übernehmen wir.

2. Melden Sie uns Ihren Zählerstand elektronisch per Internet
unter www.warthausen.de. Für das Einloggen in das Portal

benötigen Sie Ihre Kundennummer und die Strichcodenum-
mer, die Sie auf der Ablesekarte finden.

Sie vermeiden durch die Ablesung, dass Ihr Wasserverbrauch
geschätzt werden muss.
Wichtig: Die Ablesekarten werden in einem automatisierten Ver-
fahren verarbeitet. Deshalb kann eine Zählerstandmeldung per
Telefon, E-Mail bzw. Fax nicht berücksichtigt werden.

Veröffentlichung von Daten der 
Alters- und Ehejubilare im Mitteilungsblatt
Im Mitteilungsblatt werden die Geburtstage unserer Mitbürgerin-
nen und Mitbürger ab dem 75. Lebensjahr sowie Ehejubiläen ab
der Goldenen Hochzeit veröffentlicht. Nach § 34 Abs. 4 des Mel-
degesetzes hat jeder Einwohner das Recht zu verlangen, dass
die Veröffentlichung seiner Daten unterbleibt. Wer von diesem
Widerspruchsrecht Gebrauch machen will, wird gebeten, dies
dem Bürgermeisteramt, Frau Bundschu (Tel. 5093-16), rechtzei-
tig mitzuteilen. Bei allen anderen Personen gehen wir von einem
Einverständnis aus.
Wer bereits bisher der Veröffentlichung seiner Daten widerspro-
chen hat, muss dies nicht erneut mitteilen.

Buch – Nachtrag „900 Jahre Warthausen“
Als Ergänzung zum 2009 erschienenen Heimatbuch „900 Jahre
Warthausen“ ist jetzt ein Nachtrag zur Vervollständigung der Bei-
träge zur Heimatgeschichte erschienen.
Im ersten Teil des Buches ist der Redevortrag des leider im Jah-
re 2010 verstorbenen Mitgründers vom Arbeitskreis Heimatge-
schichte, Herrn Josef Seemann, abgedruckt. Im zweiten Teil
befinden sich Gedichte von Frau Thea Kahle. Für die Buchzu-
sammenstellung ergeht ein herzliches Dankeschön an Herrn
Hubert Schrack und Frau Inge Seemann.
Dieses Buch ist für die Warthauser Bürger ein weiterer wichtiger
Beitrag zur Ortsgeschichte. Es ist ab sofort für 8,00 EUR im Bür-
gerbüro im Rathaus zu erhalten.

Spatenstich für den Ausbau 
mit schnellem Internet
Ein wichtiger Startschuss für die Versorgung mit schnellem Inter-
net in den Gemeinden Warthausen, Schemmerhofen und
Ummendorf war der Spatenstich am Donnerstag, 03. Dezember
2014. Im Warthauser Ortsteil Barabein trafen sich Bürgermeister
Wolfgang Jautz, Bürgermeister Mario Glaser, Bürgermeister-
stellvertreter Herr Lutz, Herr Fink von der Firma alb-electric und
die Planer vom Büro Wasser-Müller, Herr Müller, Herr Eberhard
und Herr Eckart. Seit über zwei Jahren arbeiten die Gemeinden
zusammen um den Breitbandausbau in der Region gebündelt
voranzutreiben. Es wurde eine interkommunale Zusammenar-
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beit beschlossen. Hierzu wurden Förderanträge gestellt, diese
wurden im Frühjahr diesen Jahres auch bewilligt. Heute konnte
nun der Startschuss für den passiven Netzausbau erfolgen. Das
Ziel ist, dass die Gemeinden bis 2015 den Ausbau der Breit-
bandversorgung fertig stellen und die Bürger in den Gemeinden
dann flächendeckend schnelles Internet nutzen können. Die
Ausschreibung zur aktiven Netztechnik wird derzeit von beauf-
tragten Büros vorbereitet.

Rückblick Weihnachtsmarkt 2014 – 
Thüringer Rostbratwürste war einer der Renner
Dank an die vielen Besucher! – 
Ein bezaubernder Weihnachtsmarkt liegt hinter uns. Die vielen
vielen Kinder, die dieses Jahr wieder auf dem Markt waren, hat-
ten ihren Spaß mit Puppentheater, Drehorgelspiel, Nikolaus und
Ponykutsche. Ein herzliches Dankeschön gilt den Kindern der
Sophie-La-Roche-Schule. Ihr habt mit Eurem Gesang und vor
allem mit der Popcorn-Maschine den Markt bereichert und einen
himmlischen Duft versprüht. Auch die Bläserklasse war toll. Das
Krippenspiel „Tiere im Stall“, aufgeführt von den Kleinen und
Kleinsten der Kindervilla Schloßgut war entzückend und zum
Schmunzeln. Nachdem so viele Menschen rund um die Kinder
standen, war an „vernünftige“ Fotos nicht zu denken. Wer also
welche hat, bitte an fischbach@warthausen.de schicken. Danke! 
Was wäre ein Weihnachtsmarkt ohne Musik? Ein ganz beson-
deres Lob und großer Dank geht an die Jugend-Bläser-Gruppe
des Musikvereins Warthausen. Es war eine Freude Euch zuzu-
hören. Der schon traditionelle Auftritt der Blockflötengruppe
sorgte für besinnliche Töne.
Dem Fanfarenzug Ummendorf/Reinstetten danken wir für den
„Muntermacher“ am Freitagabend. Neben all den schon traditio-
nellen Verkaufsständen geht unser besonderer Dank an Philipp
Angele, der viele Kinder und Eltern mit seinem Planwagen durch
Warthausen kutschierte und den Mädchen mit der Ponykutsche,
dort fanden die Kleinsten einen schönen Platz. 
Unser Markt wäre nicht so stimmungsvoll und gemütlich, wenn
nicht so viele Helfer mit Herzblut dabei wären. Dank an alle Ver-

eine für die kulinarischen Leckerbissen, an die Bauhofmitarbei-
ter, die viele Stunden auf dem Marktplatz investieren, an die
Feuerwehr für die Nachtwache und das Bereitstellen von hei-
ßem Wasser. Ein herzliches Dankeschön geht an die Raiffeisen-
bank Rißtal für die vielen schönen Nikolausgeschenke.
Ein besonderer Dank gilt auch heuer unserer lieben Weih-
nachtsfee, Bärbel Fischbach, die den Markt federführend seit 15
Jahren von A – Z  betreut. Durch die schöne Dekoration fühlt
man sich auf dem Weihnachtsmarkt in Warthausen verzaubert
und geborgen. 
Fotos sind unter www.warthausen.de, Fotoalbum, zu finden. Viel
Spaß dabei!

Freiwillige Feuerwehr
Altersabteilung Warthausen
Wir treffen uns am Samstag, 13.12.2014 um 19.00 Uhr im Feu-
erwehrhaus zur Adventsfeier mit Partner.
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Unsere Jubilare in dieser Woche
17.12. Frau Helga Bammert

Neherstraße 1
Warthausen
76. Geburtstag

18.12. Frau Maria Sauter
Ehinger Straße 28
Warthausen
94. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, 
Gesundheit und Gottes Segen! 

Sonntag, 14. Dezember/ 3. Advent:
9.30 Uhr Biberach, Stadtpfarrkirche: Gottesdienst.

(Dekan Hellger Koepff)
Dienstag,  16.12.

9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)
10.00 Uhr Pflegeheim St. Klara Schemmerhofen: 

Evang. Gottesdienst in der Adventszeit
14.45 Uhr Schemmerhofen, Aufhofener Käppele: 

Ökumenischer Weihnachtsgottesdienst 
der Gemeinschaftsschule

Donnerstag, 18.12.    
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC)

19.00 Uhr Posaunenchor
Freitag, 19.12.

7.45 Uhr Warthausen, St. Johannes: 
Ökumenischer Weihnachtsgottesdienst der Grund-
schule

8.45 Uhr Schemmerhofen, Turnhalle: Ökumenischer Weih-
nachtsgottesdienst der Grundschule

Sonntag, 21. Dezember/ 4. Advent:
9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Adventsliedern.

(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)

Der RECHNUNGSABSCHLUSS für das Jahr 2013 ist den
Gemeindegliedern vom 8.12. bis zum 15.12.2014 zur Einsicht-
nahme aufgelegt. Bitte vereinbaren Sie dazu einen Termin mit
dem Pfarramt (07351 - 13 9 14). Mit dem Rechnungsabschluss
legt die Kirchengemeinde ihre gesamten Finanzen für alle
Gemeindeglieder offen auf.  

__________________________________________________

Die Evangelische Kirchengemeinde Warthausen sucht zum
01.02.2015

eine/n Pfarramtssekretär/in 
mit dienstlicher Inanspruchnahme von 4 Wochenstunden

Sie erwartet:
- eine abwechslungsreiche Tätigkeit
- eine Vielfalt von organisatorischen Aufgaben in Zusammenar-

beit mit dem Pfarrer
- Führen der Kirchenbücher
- allgemeine Bürotätigkeiten
- eine kirchliche Weiterbildung für die speziellen Aufgaben im

Pfarramt
Wir erwarten: 
- Erfahrung im Büro- oder Verwaltungsbereich,

abgeschlossene kaufmännische Berufsausbildung
- selbstständiges Arbeiten
- sehr gute EDV-Kenntnisse
- freundliches Auftreten und Kompetenz 

im Umgang mit Menschen
- Mitgliedschaft in einer christlichen Kirche
- Vergütung erfolgt nach TvöD
Ihre Bewerbung mit Lebenslauf und Zeugnissen senden Sie bit-
te bis Freitag, 19.12.2014 per E-Mail oder schriftlich an:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch, Martin-Luther-Str. 6, 88447 Wart-
hausen, Telefon: 07351 – 13914; 
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@ELKW.de
__________________________________________________

Gottesdienste
Freitag, 12.12.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr Rosenkranz

18.30 Uhr Rorate-Messe
† Angehörige der Fam. Kayser
† Helmut Liebherr
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Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

mit den Orten: Schemmerhofen, Schemmerberg, Ingerkin-
gen und Altheim, Äpfingen, Sulmingen, Laupertshausen
und Ellmannsweiler, Warthausen, Birkenhard, Oberhöfen,
Röhrwangen und Herrlishöfen.

 

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler:  Tel. (07357) 856

Kath. Kirchengemeinde Warthausen



Samstag, 13.12.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Eucharistiefeier (vom Sonntag)

† Agnes Ackermann
† Eugen Berg
† Angehörige der Fam. Haid und Aigster
† Ursula Lyczek
† Karl Ritz
† Barbara und Isidor Steinbock
† Clementine, Jakob und Katharina Thanner

3. Adventssonntag, 14.12.
St. Maria Birkenhard
8.45 Uhr Eucharistiefeier
Pfarrkirche Warthausen
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier
14.00 Uhr Taufe von Johannes Amadeus Ellegast, Luca Mieh-

le und Lina Marie Walter

Montag, 15.12.
Pfarrkirche Warthausen

7.45 Uhr Schülergottesdienst Kl. 1-4
St. Maria Birkenhard
19.00 Uhr Bußfeier

Mittwoch, 17.12.
St. Maria Birkenhard

6.00 Uhr Rorate-Messe
† Maria und August Oßwald
† Josef Oßwald
- im Anschluss Frühstück im Gemeindehaus

Freitag, 19.12.
Pfarrkirche Warthausen

6.00 Uhr Rorate-Messe 
† Walburga und Richard Schwellinger
- im Anschluss Frühstück im Heggelinhaus

7.45 Uhr Ökumenischer Schülergottesdienst

Bußfeier
Am Montag, den 15.12. um 19.00 Uhr in Birkenhard und am
Samstag, den 20.12. um 18.30 Uhr in Warthausen finden die
Bußfeier vor Weihnachten statt. Wir laden ganz herzlich auch
die Kinder und Jugendliche ein!

Ökumenisches Hausgebet im Advent
Das Thema des diesjährigen Hausgebets lautet: „Da werden
Dornen erblühen“.
Die Glocken der christlichen Kirchen in Baden-Württemberg
laden am Montag, 15.12.2014 um 19.30 Uhr zum Ökumeni-
schen Hausgebet im Advent ein. Für viele ist das Hausgebet zu
einer guten Gewohnheit in den Tagen vor Weihnachten gewor-
den. Vielleicht feiern Sie gemeinsam mit Nachbarn, Freunden
oder Bekannten.
Die Gebetsheftchen liegen in den Kirchen aus.

Frühstück nach Rorate-Messe
Am Mittwoch, den 17.12. in Birkenhard und am Freitag, den
19.12. im Warthausen nach den Rorate-Messen findet das
Frühstück statt. Wir laden dazu herzlich ein.

Informations-Nachmittag und Anmeldezeitraum
Einschulung in die künftige Klasse 1 der Grundschule 
am Bischof-Sproll-Bildungszentrum
Das Bischof-Sproll-Bildungszentrum in Rißegg lädt interessierte
Eltern künftiger Schulanfänger herzlich zum Informations-
Nachmittag am Freitag, 16. Januar 2015 um 14:30 Uhr in die
„Alte Aula“ der Schule ein. Bei dieser Veranstaltung erhalten Sie
Informationen über die Zielsetzung der Schule, den Marchtaler
Plan, das Hortangebot, die Verlässliche Grundschule und das
Aufnahmeverfahren. Für Ihre Kinder, die Sie gerne mitbringen
dürfen, besteht ein Betreuungsangebot. Im Zeitraum vom 19.
bis 30. Januar 2015 können die Kinder persönlich angemeldet
werden. Zur Anmeldung, bei der ein Aufnahmegespräch zwi-

schen Eltern, Kind und Schulleitung stattfindet, vereinbaren Sie
bitte mit dem Schulsekretariat (Telefon 07351/3412-19 Frau von
Tomkewitsch) einen Anmeldetermin. Weitere Informationen fin-
den Sie auf unserer Homepage www.bsbz.de.

Einladung zum Weihnachtsspiel in Birkenhard

Es ist wieder soweit! Weihnachten rückt langsam näher. Aus die-
sem Grund möchten wir Sie alle, und ganz besonders die Kin-
der, zu einem kleinen Weihnachtsspiel einladen. Unsere kleinen
Schauspieler haben sehr fleißig geu ̈bt und geprobt und sind nun
bereit für die Bu ̈hne.
Das Weihnachtsspiel wird am 13.12.2014 um 17.00 Uhr im Hof
bei Familie Mayer in Birkenhard (Pferdehof, Warthauser Straße
4) stattfinden.
Für Speis und Trank ist gesorgt, jedoch sollte der Umwelt zulie-
be ein Becher bzw. eine Tasse für Punsch oder Glühwein mitge-
bracht werden. Bei Regen findet das Weihnachtsspiel im
Gemeindehaus Birkenhard statt.
Auf viele Gäste, groß und klein, freuen sich die Kinder und das
Dorftheater Birkenhard e.V.

Einladung zur Waldweihnacht 
am Windberg
Erinnerung
Der Schwäbische Albverein feiert am Sonntag,
14. Dezember, um 16.45 Uhr, seine Waldweih-
nacht an der Windberghütte.
Wir laden Sie ein, mit uns diese Waldweihnacht zu feiern.
Die Bläsergruppe des Musikvereins Warthausen, eine Weih-
nachtsgeschichte, bei Weihnachtsgebäck, Kinderpunsch,
Glühwein und der Nikolaus  sorgen für eine festliche Stimmung
an diesem Spätnachmittag.
Die Windberghütte ist zu erreichen über die B 465 Richtung
Schemmerhofen, linke Fahrbahnseite kurz nach Warthausen
Waldparkplatz, von da geht ein Weg zur Windberghütte.

Weihnachtskonzerte 
Männerchor Bräschdleng
Zum Jahresendspurt noch ein sehr wichtiger Termin, den sich
keiner entgehen lassen sollte. Am 20.12.2014 um 15:30 Uhr in
der St. Alban Kirche in Mettenberg und anschließend um 18:00
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Krippenspiel 2014
Der Mädchenchor Tonika sucht für das Krippenspiel
am Heiligen Abend eine Nebelmaschine. 
Wer kann eine ausleihen?
Informationen bitte an: Dieta Hiller, Tel: 168324 oder
dieta.hiller@gmx.de

Veranstaltungen 

Vereine    Organisationen



Uhr in der Marienkirche in Birkenhard finden unsere Weih-
nachtskonzerte statt. Begleitet werden wir hierbei von einem
Klavier mit Spieler und Bläsern mit Blech. Beide Konzerte kos-
ten keinen Eintritt, eine freiwillige Spende kann gerne gegeben
werden. 

Weihnachts-Stammtisch
Am 18. Dezember 2014, um 20 Uhr, treffen wir uns im Café
Schlossblick zu unserem letzten Stammtisch in diesem Jahr. Wir
wollen das Jahr 2014 in fröhlicher und gemütlicher  Runde aus-
klingen lassen und würden uns über eine rege Teilnahme sehr
freuen!

Helferfest zum Jahresabschluss der Brauchtumsfreunde Birken-
hard am Samstag, den 27.12.2014 um 19:00 Uhr im Vereins-
raum vom Alten Rathaus in Birkenhard.
Zu diesem Helferfest laden wir alle Helfer, die uns das vergan-
gene Jahr über bei unseren zahlreichen Aktivitäten tatkräftig
unterstützt haben, sehr herzlich ein.
Anmeldung mit Angabe der Personenzahl bitte bis spätestens
22.12.2014 bei unserem 1. Vorsitzenden Paul Weber, Tel.
07351-505505. Wir freuen uns auf einen netten Abend, mit dem
wir unser durchaus aktives Vereinsjahr 2014 gemeinsam aus-
klingen lassen werden.

Unsere nächsten Vereinstermine:
Samstag 10. Januar 2015: Christbaumsammlung. Auch im Jahr
2015 soll es in Birkenhard wieder ein Funkenfeuer geben. Des-
halb treffen wir uns am Samstag, den 10.01.2015 um 9:00 Uhr
zum Einsammeln der ausgedienten Christbäume bei Paul
Weber.
Weitere Helfer, die unser Vorhaben unterstützen möchten, sind
herzlich willkommen.
Samstag 24. Januar 2015: Jahreshauptversammlung um 20:00
Uhr im Vereinsraum vom Alten Rathaus in Birkenhard.
Montag 26. Januar 2015: Monatliches Treffen um 20:00 Uhr im
Vereinsraum vom Alten Rathaus in Birkenhard.

Wir treffen uns heute, Freitag den 12.12. wieder um 19 Uhr in
den KLJB Räumen und passend zur Adventszeit backen wir
Kekse.

Die Chorprobe am Freitag, 12.12.2014 ist, wie gewohnt, um 20
Uhr im Probenraum. Am Sonntag, 14.12.2014 treffen wir uns
zum Einsingen um 14 Uhr im Pflegeheim.

Danksagung
Der Musikverein möchte sich ganz herzlich bei allen Kindern,
der Bläserklassen und der Jugendgruppe des MV Warthausen,
für die tolle musikalische Mitwirkung am Weihnachtsmarkt
bedanken! 

Aktiver Verein
Im Januar findet die erste Probe am Dienstag, 13. Januar 2015
um 20:00 Uhr statt. 

Sa. 13.12.2014 
Freundschaftswettkampf zwischen dem Bregenzer-
wald und dem Schützenkreis Biberach. Die
entsprechenden Schützen haben bereits eine Einladung bekom-
men 

So. 14.12.2014 
Wettkampftag der 1. LG-Mannschaft 
gegen Munderkingen & Beuren in Birkenhard 
1. Durchgang: SV Birkenhard : SGI Munderkingen 
09:45 bis 10:00 Vorbereitung mit Probeschießen 
10:00 bis 11:00 Wettkampf 
2. Durchgang: SV Oberteuringen 2 : SV Beuren 
11:15 bis 11:30 Vorbereitung mit Probeschießen 
11:30 bis 12:30 Wettkampf 
Mittagspause von 12:30 Uhr bis 13:15 Uhr. 
3. Durchgang: SV Oberteuringen 2 : SGI Munderkingen 
13:15 bis 13:30 Vorbereitung mit Probeschießen 
13:30 bis 14:30 Wettkampf 
4. Durchgang: SV Birkenhard : SV Beuren 
14:45 bis 15:00 Vorbereitung mit Probeschießen 
15:00 bis 16:00 Wettkampf 
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt! 
Zuschauer sind ausdrücklich erwünscht. 

Hubert Buck ist neuer Schützenkönig 
Bei der diesjährigen Königsfeier am vergangenen Samstag wur-
den zuerst alle Vereinsmeister in den verschiedenen Klassen
und die Gewinner des Pokalschießens, welches im Rahmen des
Preis- und Königschießens ausgetragen wurde, geehrt. Danach
waren die langjährigen Mitglieder an der Reihe. Für 25 Jahre
Mitgliedschaft erhielt Bernd Klaiber das Ehrenzeichen in Silber,
Karl Albrecht, Fritz Braith und Franz Hecht bekamen für je 60
Jahre Mitgliedschaft das Ehrenzeichen in Gold verliehen. Nach
einer kurzen Pause folgte der Höhepunkt des Abends, die
Proklamation des Schützenkönigs und des Jungschützenkönigs.
Hubert Buck konnte sich nach 1974, 1982, 1988 und 2007 nun
zum 5. Mal diesen Titel sichern. Er gewann mit einem 37,3 Tei-
ler, als erster Ritter folgte Frank Keck, 2. Ritter wurde Bernd Wel-
ser. Jungschützenkönig wurde dieses Jahr Nils Friedmann,
gefolgt vom ersten Ritter Carolin Hecht und dem 2. Ritter David
Horseling. Als letztes folgte die Preisverteilung des vereinsinter-
nen Preisschießens. Unter insgesamt 37 Teilnehmern sicherte
sich Melanie Leichtle mit dem besten Schuss den ersten Preis,
dicht gefolgt von Franz Keck und Elke Welser. Jeder Schütze
konnte sich, nicht zuletzt durch großzügige Spenden von Firmen
und der Gemeinde Warthausen, aus der Tombola einen Preis
aussuchen. Weitere Infos, Bilder und alle Ergebnislisten auf
www.schuetzenverein-birkenhard.de 

von links nach rechts hinten: Ernst Klaiber / Bernhard Ogger, Bernd
Welser, Frank Heckenberger, Leroy Calado, Franz Keck, Josef
Welser, Frank Hecht, Karl-Heinz Welser; vorne: David Horseling,
Nils Friedmann, Hubert Buck, Carolin Hecht, Karl Albrecht 

Mitteilungsblatt Warthausen Freitag, 12. Dezember 2014 7

Berg- und Heimatfreunde

Brauchtumsfreunde Birkenhard

KLJB Birkenhard

Liederkranz

Musikverein

Schützenverein Birkenhard



Karateabteilung
Karateka erreichen neuen Grad
Noch vor der Adventszeit 2014 stellten sich 15 Karateka aus den
Jugend- und Erwachsenengruppen des TSV Warthausen ihrer
Prüfung zum nächsten Gürtelgrad. Die Prüfung umfasste die
drei klassischen Disziplinen im Karate: Grundtechniken (Kihon),
Form (Kata) und Zweikampf (Kumite). Besonderes Lob erhielt
Julia Breitfelder für hervorragende Leistungen bei ihrer Prüfung
zum zweiten Blaugurt. Den dritten Braungurt, und damit die letz-
te Stufe vor der Schwarzgurt-Prüfung, konnten mit großer Aus-
zeichnung Anne Schloßbauer und Anna Schnaubelt für sich
gewinnen. Insgesamt holte jeder Prüfling alles aus sich heraus
und zeigte sich von seiner besten Seite, was die Trainer wie die
Prüfer sehr freute und die Entscheidung leicht machte. Zum
Spaß am Training kam bei den erfolgreichen Prüflingen die
Freude und das Erfolgserlebnis über ihre erbrachte Leistung hin-
zu, die mit der neuen Gürtelfarbe auch für jeden sichtbar ist und
zum weiteren Training motiviert.
Mehr Informationen zu Karate beim TSV Warthausen und den
aktuellen Einsteigerkursen finden Sie auf 
www.TSV-Warthausen.de .

Tischtennisabteilung
Am Samstag finden die letzten Spiele der Vorrunde statt:
10.00 Uhr Jungen III – TSV Bad Saulgau,
10:00 Uhr Jungen II – SV Steinhausen-Rottum,
15:30 Uhr Herren II – FC Mittelbiberach,
19:00 Uhr Hürbel SV - Herren IV,
19:00 Uhr Herren III – TG Biberach I.
Achtung: Heimspiele finden in der (neuen) Turnhalle statt.
Zuschauer sind herzlich willkommen.

Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden. 
Ausführliche Spielberichte zu den Jugend- und Herrenspielen
sind auf dieser Homepage unter der Abteilung Tischtennis,
Spielberichte nachzulesen. 

Deutsche Rentenversicherung
Baden-Württemberg
Riester-Beitrag anpassen

Riester-Sparer aufgepasst: Um die volle staatliche Förderung zu
erhalten, muss man in jedem Beitragsjahr prüfen, ob sich die
Daten gegenüber dem Vorjahr geändert haben. So sollte man
dem Vertragsanbieter seiner Riesterrente beispielsweise mittei-
len, wenn man ein Kind bekommen oder sich das Einkommen
geändert hat. Zahlt der Riester-Sparer bis zum 31. Dezember zu
wenig in seinen Vertrag ein, ist keine Nachzahlung mehr möglich
und er erhält nur eine anteilig gekürzte Zulage. Darauf weist die
Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg hin.
Um die volle Zulage und gegebenenfalls die steuerliche Förde-
rung für den Riester-Vertrag zu erhalten, ist ein Eigenbeitrag in
Höhe von vier Prozent des Vorjahresbruttoeinkommens, maxi-
mal 2.100 Euro, abzüglich der Zulagen zu zahlen. Vom Staat
gibt es jährlich 154 Euro als Grundzulage. Zusätzlich erhalten
Riester-Sparer 185 Euro pro Kind, für das Kindergeld gezahlt
wird. Für Kinder, die ab 2008 geboren wurden, gibt es 300 Euro
Zulage. Wer riestert und bei Vertragsabschluss unter 25 ist,
erhält einen einmaligen Bonus von 200 Euro.
Mehr Informationen zur Riester-Rente enthalten die Broschüren
der Deutschen Rentenversicherung „Altersvorsorge – heute die
Zukunft planen“, „Privatvorsorge von A bis Z“ und „Riestern leicht
gemacht – Ihre Checkliste“. Diese können telefonisch unter der
Nummer 0721 825 23888 oder per E-Mail (presse@drv-bw.de)
angefordert und im Internet unter www.deutsche-rentenversi-
cherung-bw.de heruntergeladen werden.
Denken Sie auch jetzt schon an ihre Altersvorsorge. Die Deut-
sche Rentenversicherung Baden-Württemberg hat „Servicezen-
tren für Altersvorsorge“ eingerichtet. Hier bekommen Sie eine
produktunabhängige, anbieterneutrale und kostenlose Beratung.
Vereinbaren Sie einen persönlichen Gesprächstermin im „Ser-
vicezentrum für Altersvorsorge Ulm“, Wichernstr. 10, 89073 Ulm
unter Tel.: 0731 92041 350 oder Schreiben Sie eine E-Mail
altersvorsorge.ulm@drv-bw.de mit ihrer Telefonnummer.

Offenes Singen im Gasthaus Burren
Zum Abschluss des Jahres sind alle Freunde des Wirtshausge-
sanges auf Donnerstag, 18. Dezember 2014 in das Gasthaus
Burren eingeladen.
Zusammen mit Dieter Münsch am Akkordeon möchten wir das
Jahr nochmals musikalisch Revue passieren lassen.
Frühlingsmelodien, Wander-  und Jägerlieder bis hin zu vor-
weihnachtlichen Weisen sollen dazu den Rahmen bilden.
Passende Wortbeiträge dürfen auch gerne von den Teilnehmern
kommen. Beginn 19.30 Uhr
Freundeskreis Offenes Singen Burren

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach informiert
Serviceverbesserungen 
in der Bibliothek/Mediothek
Die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschul-

zentrum Biberach bietet als Fach- und Schulbibliothek schon seit
langem die Möglichkeit der Onlinerecherche an. Dieser Dienst
wurde nun erweitert. Ab sofort können im Online-Katalog der
Bibliothek/Mediothek auch Vormerkungen auf ausgeliehene
Medien vorgenommen werden. Außerdem ist es möglich,
Medien direkt im Benutzerkonto zu verlängern. Ist eine E-Mail-
Adresse hinterlegt, werden die Leserinnen und Leser vor Ablauf
der Leihfrist  an die Rückgabe beziehungsweise die Verlänge-
rung der Medien erinnert. 
Weitere Informationen gibt es auf 
www.biberach.de/bibliothek-mediothek.html

8 Freitag, 12. Dezember 2014 Mitteilungsblatt Warthausen

SV Birkenhard

Traurig berichten wir vom Tod unseres

Ehrenvorsitzenden

Hans Rieger
*21.6.1951  † 4.12.2014

Hans trat 1963 in den Sportverein ein, spielte von da ab
Fußball und war seit 1997 ehrenamtlich tätig. 2006 über-
nahm er das Amt des 2. Vorsitzenden.

In einer für den Sportverein sehr schwierigen Zeit hat er
2008 den Vorsitz übernommen, den Verein tatkräftig
geführt und Weichen für die Zukunft gestellt. Von der
Krankheit belastet, war er dem Sportverein weiterhin ver-
bunden, hat jedoch bedachtsam die Verantwortung 2014
abgegeben. 

Für dies alles gebührt ihm unser hoher Respekt.

Dankbar erinnern wir uns an ihn als aktiven Sportler, als
gewissenhaften wie auch humorvollen Menschen.

Den Schmerz des Verlustes versuchen wir mitzufühlen
und bekunden unsere Anteilnahme allen Angehörigen,
besonderes seiner Ehefrau Maria
und seinen Kindern Benjamin und Judith.

Sportverein Birkenhard 1948 e.V.
- Mitglieder und Vorstandschaft -

TSV Warthausen TSV
WARTHAUSEN

Sonstiges



Minister Alexander Bonde: 
„Wir suchen die besten Gebäude 
im Holzbau-Land Nummer Eins“ 
Baden-Württembergischer Holzbaupreis und vier Sonder-
preise ausgelobt / Bewerbung bis zum 14. März 2015
möglich
Jedes vierte Gebäude in Baden-Württemberg wird mit Holz
gebaut 
Vielfältige Entwicklungen und innovative Techniken haben dem
Holzbau in den letzten Jahren wachsende Marktanteile ver-
schafft. Baden-Württemberg liegt mit einer Holzbauquote von 24
Prozent im bundesweiten Vergleich an der Spitze. „Baden-Würt-
temberg ist Holzbau-Land Nummer Eins in Deutschland. Bauen
mit Holz hat hier bei uns eine lange Tradition und ist moderner
als je zuvor. Der Holzbau ist wichtig für die nachhaltige Entwick-
lung unseres Landes und verbindet beispielhaft Ökologie und
regionale Wirtschaftskreisläufe. Dass dies mit einem hohen
Anspruch an bauliche Qualität verbunden werden kann, zeigen
regelmäßig die Ergebnisse des Holzbau-preises Baden-Würt-
temberg. In der neuen Auswahlrunde suchen wir die besten neu-
en Holzgebäude“, sagte Forstminister Alexander Bonde am
Dienstag (2. Dezember) in Stuttgart zur Auslobung des baden-
württembergischen Holzbaupreises 2015.  
Hintergrundinformationen: 
Zum zwölften Mal seit 1979 loben das Ministerium für
Ländlichen Raum und Verbraucherschutz, der Landesbeirat
Holz e.V. und der Landesbetrieb ForstBW gemeinsam den
Holzbaupreis Baden-Württemberg aus. Teilnehmen können
Bauherren, Architekten, Bauingenieure und Tragwerksplaner.
Für den Preis können Bauwerke angemeldet werden, bei denen
vor allem Holz in technisch einwandfreier Konstruktion als
Baustoff verwendet wurde. Sie müssen zwischen dem Jahr 2012
und dem Abgabetermin fertig gestellt worden sein. Es können
bis zu fünf Preise vergeben werden. Einsendeschluss ist der 14.
März 2015. Die Preisträger werden durch eine unabhängige Jury
aus Architekten und Tragwerkplanern ausgewählt. Das Preis-
geld beträgt insgesamt 5.000 Euro.  
Folgende vier Sonderpreise sind mit jeweils 1.000 Euro dotiert: 
• Wegweisende Innovation, Partner: Cluster Forst und Holz 
• Südschwarzwald, Partner: Naturpark Südschwarzwald 
• Tanne, Partner: Forum Weißtanne e.V. 
• Holzbaukultur, Partner: Landesbeirat Holz e.V. Baden-

Württemberg  
Weitere Informationen zum Holzbaupreis erhalten Sie im Inter-
net unter den Adressen www.mlr-bw.de, www.holzbaupreis-
bw.de und www.forstbw.de. 
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Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!
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